

# 大卫·特纳博士，马太福音

## 讲座7A - 马太福音 13:53-15:39：冲突加剧时 耶稣坚固门徒

大家好，我是大卫·特纳，这是第七讲a。我们试图在这堂课中讲解马太福音中相当长的一部分经文。我们想介绍马太福音13:53到15:39，尤其是在门徒训练不断加强、反对声浪持续不断的情况下。

但为了使这篇讲道顺利进行，我们首先需要将这段经文放在下一个叙事段落的背景中。我们刚刚讲到第三个讲道的结尾，即马太福音13章中关于天国的比喻。在马太福音13章的末尾，从第53节开始，是下一个叙事段落，一直延伸到17:27，我们现在要讲的就是这个段落。

叙事段落简介，马太福音13:53至17:27。马太福音13:53至7:27是第三篇和第四篇讲道之间的叙事段落，从结构上来看，这或许是这本福音书最难分析的部分。一些学者认为马太福音依赖于马可福音，他们普遍认为，从这一部分开始，马太福音不再采用其独特的主题或主题式安排来叙述耶稣的传统，而是开始遵循马可福音的顺序。这是那些坚持马可福音优先论的人的观点。

我对此并不认同，但也不完全反对。只是很难下结论。虽然马太对这段叙事材料的组织可能不如以前那么细致，但很明显，他希望耶稣的故事能够传达出人们对耶稣和天国日益两极分化的回应。

这段经文或许是关键，即16:13至28。经文清晰地对比了关于耶稣（16:13至16）和门徒身份（16:21至26）的真假观点。此外，经文还揭示了耶稣最终落入耶路撒冷犹太领袖之手的命运（16:21），以及其他关于耶稣受难的主要预言（17:9、12、22、23、20:17至19以及21:39）。现在，根据不同的划分方式，这段叙事大约包含16个情节。如果你看一下讲义，也就是补充材料，除了第30页的本讲提纲外，你还会发现第31页是马太福音13:53至17:27的关键主题。我们试图向你阐述耶稣与犹太领袖之间的冲突，以及耶稣强调培养门徒信心的方式，你也可以自己看看，看看这些内容是如何不断出现的。我们想进一步展开，但时间紧迫。现在我们来看马太福音13:53至58中耶稣在拿撒勒被拒绝的那段经文。

不信总是令人悲伤，但在这种情况下，尤其令人唏嘘。不难想象，耶稣就像大多数回家的人一样，带着美好的回忆，渴望重温旧情。但在这种情况下，事情并非如此，因为耶稣以前的同伴们拒绝接受他的弥赛亚身份和使命，因为他们记得他卑微的出身。

这其中或许有嫉妒的成分。镇民们无法接受一个俗话说得好“出人头地”的小镇男孩。但撇开这些不谈，他们并非仅仅在争论耶稣卑微平凡的出身和他特殊而强大的事工的异常之处。

他们拒绝神的国。“亲近生轻视”这句话在这里很适用，其后果是毁灭性的。从某种意义上说，拿撒勒人的不信，象征着整个以色列人的不信。

耶稣在犹太人中不受尊崇，显然是因为他们无法理解弥赛亚，因为他们认为弥赛亚是一位政治、军事类型的征服者，出身卑微，如同耶稣一样。所以，他们在耶稣的家乡不尊崇他，但他却会受到外邦人的崇敬。然而，即使如此，也不应该过分强调这一点，因为在以色列人中确实有一些人，最终甚至包括耶稣的家人，相信了耶稣，并成为天国向外邦人传扬的使者。

耶稣在拿撒勒没有行神迹，不应被视为无能，而应被视为一种选择。这并非因为不信阻碍了耶稣的能力，而是因为他没有为了取悦怀疑者而采取喧嚣的手段和行神迹。比较12:19和12:38。

在马太福音13章的前面，撒种的比喻既是比喻，也是预言。耶稣一讲完撒种的比喻和其他比喻，就悲哀地在自己的家乡看到了它的真理。他从小在他们面前长大，与他们一起长大的人，虽然在13:54和13:56承认他的智慧和能力，但他们根本无法理解他的国度使命。

他们根本就不明白，因此，他们或许就像撒在路旁泥土上的种子一样，还没来得及发芽，就被飞鸟或撒旦吞噬了（13:4 和 19）。但或许即使在拿撒勒，也有一些肥沃的土壤，也有一些获知天国奥秘的人（13:11）。现在我们来看施洗约翰之死的故事，这是马太福音14:1至12中另一个令人悲伤的故事。

这段经文延续了希律王朝的暴虐历史。大希律的恶行在古代历史和马太福音第二章都有详尽的记载。在这里，安提帕证明了他是他父亲的儿子，尽管他因轻率的承诺而犯下的恶行而良心自责。安提帕是一个软弱、可怜、卑鄙的人物，他邪恶的反复无常源于他复仇心切的妻子对女儿的暗示。

普拉姆特里（Plumtree）有一本马太福音的注释，其中有一句经常被引用的话。像大多数人一样，希律害怕被视为软弱。他没有谦卑地承认自己轻率承诺的错误，反而通过毁灭上帝的先知来挽回自己的面子。

希律王的宫廷宾客们看到了腐败权力和腐败行为的明显例证，但他却被列入拒绝和毁灭上帝使者的邪恶统治者名单中。在马太福音的叙述中，安提帕处决约翰，紧随拿撒勒人拒绝耶稣之后。这两个连续的事件分别强调了两种不同情况下的不信，但其共同的主题是对上帝使者的拒绝。

约翰和耶稣受到类似的对待，这在11:18和19中有所暗示，你可以在17章中再次看到。正如耶稣所说，没有人比施洗约翰更伟大（马太福音11:11）。约翰无畏而忠实地履行了他作为耶稣预备道路的职责。

安提帕在自己的生日宴会上下令处死约翰并亵渎他的尸体时，或许是以所谓的“王”自居，但终有一天，他会站在万王之王面前，为他对这位王的先驱的残酷对待负责。由于马太福音这部分有意强调耶稣如何培养门徒的信心，因此约翰门徒妥善安葬师父的行为，应该被视为耶稣门徒的教训。约翰的死预示着耶稣的死（17:12），而约翰门徒在此的举动，也为耶稣的门徒树立了榜样（27:5 7-61）。

甚至安提帕不愿斩首约翰，或许也预示了彼拉多不愿钉死耶稣（27:18及后续经文）。约翰和耶稣之间惊人的相似之处，使得戴维斯和艾利森等人评论说，马太福音14:1至12是一则基督论的寓言。现在，五千人吃饱的故事，则出现在14:13至21。

从这段经文中，人们自然会得出结论，耶稣行这个神迹是出于对饥饿之人的怜悯。这个神迹也彰显了耶稣的国度权柄，以及他对信靠他的人的影响力。但除了这种对神迹的直接解释之外，还有许多其他观点。

巴克莱认为，这个奇迹应该理解为，由于耶稣的榜样力量，人们自发地分享食物。耶稣拿起门徒带来的少量食物，开始分发。其他人也纷纷效仿，最终食物足够大家分享。

因此，这个奇迹体现了当每个人都效仿耶稣的榜样时，自私被慷慨所克服。尽管这种解读带来了有益的教训，但在释经学上却站不住脚。从经文中可以清楚地看出，门徒们微薄的储备——五个饼和两条鱼——竟然奇迹般地增多，足以喂饱大约两万人。

经文中没有提到其他人带来额外的食物，也没有提到自私如何转化为慷慨。这是一个奇迹故事，而非关于慷慨的寓言。另一种解读强调了这段经文的圣体意义，将其视为圣体的寓言。

的确，马太福音14章13至21节和26章20至29节之间有如此多清晰的文字对应，以至于两者之间似乎存在某种联系。但将最后的晚餐和随后的基督教圣礼实践与这个饥饿之人奇迹般地得到饱食的故事联系起来，似乎有些牵强，尤其是在这个奇迹的真实性受到质疑的情况下。马太更有可能是想让读者将这个故事视为以色列人在旷野中奇迹般地得到吗哪喂养的回忆。

参见出埃及记16章、申命记8章及其他经文。也预示着8:11和26:29中提到的末世弥赛亚筵席。马太也可能希望读者听到以利亚事工的回响，参见列王纪上17章，以及列王纪下4章中以利沙的事工。正如上帝在过去借着摩西、以利亚和以

利沙奇迹般地满足了祂子民的需要，祂最终也借着祂的爱子，以色列的权威先知和教师，来满足他们的需要。在这段经文中，耶稣继续坚固和发展祂门徒的信心。

他们从耶稣身上学到了两个教训：怜悯和信心。当他们冷漠地想要遣散众人时，耶稣却满怀怜悯地想要释放他们。当他们认为自己微薄的资源不足以满足需要时，耶稣却命令他们去满足需要。

他们学习效法耶稣慈悲的榜样，并相信祂的大能能使他们的资源倍增。现在，正如马太福音14章末尾第22节开始，耶稣在水面上行走一样。基督论与门徒训练：耶稣在加利利海风暴中向门徒显现，紧接着是五千人吃饱之后。

这两个连续的故事聚焦于耶稣的弥赛亚能力，与前两集强调不信的情节相比，令人欣慰。耶稣的弥赛亚能力必须放在旧约的背景中来看待。行走在海上、平静风暴，这些特权唯有上帝才能拥有。

约伯记26:11和12，诗篇65:7, 89:9和10，以及其他经文。耶稣的这些举动应被理解为耶稣地位的证据，与耶稣在11:25及后续经文中所说的地位相等。门徒在14:33中对耶稣弥赛亚儿子身份的敬拜和见证，是耶稣神圣作为的直接结果。

在马太福音中，耶稣多次受到人们的敬拜，例如博士、麻风病人、会堂的管事、迦南妇人、西庇太儿子的母亲以及门徒。在英语或希腊语圣经索引中，用proskuneo一词来研究这个词，它可能仅仅指对上级的恭敬鞠躬，不一定是对神明的宗教崇拜。但你必须结合这些段落的上下文才能得出合适的结论。

看来，在这段经文中，对神子弥赛亚式的敬拜作为理解是恰当的。虽然门徒的信心在14:15的喂食神迹中受到了含蓄的挑战，但风暴神迹却直接挑战了他们，强化了他们对更坚强信心的需要，并为他们在14:31–33中激动人心的认罪提供了契机。这第二个风暴神迹，如同第一个一样，应该被解读为门徒在人生试炼中如何服侍的写照。

这个奇迹也把彼得描绘成模范门徒，在同侪中居首位（14:28–30）。彼得的行为导致门徒们认罪（14:33），这预示了16:16。彼得因缺乏信心而失败，甚至比他因信心而成功更能为当时和现在耶稣门徒的成长树立榜样。

现在，总结一下马太福音第十四章，在1353年这个典型的转折之后，马太结束了耶稣的第三次讲道，开始叙述耶稣事工的下一个阶段。他来到拿撒勒，在那里他的事工并不被人尊重。耶稣的消息传到了希律那里，他误以为耶稣是约翰·雷迪维乌斯（John Redivivus），意为重生。

耶稣听闻约翰殉道后，便退到一个僻静的地方，但众人跟随他，并奇迹般地喂饱了他们。随后，在革尼撒勒又发生了第二次风暴事件，许多人得医治。马太

福音的叙述中，一个持续不断的主题是耶稣被拒绝，如今甚至在拿撒勒也发生了同样的事。

另一个打击来自约翰惨烈的殉道，使耶稣从公众视野中淡出。然而，他却无法回避那些呼喊着医治的众人。耶稣的门徒在另一场风暴的考验中依然缺乏信心，但他们依然坚定地宣称耶稣是上帝的儿子。

因此，总的来说，我们可以得出结论：在日益增长的反对声浪中，天国的权柄正借着神迹，以及门徒们虽软弱却真诚且日渐成熟的信心而不断增长。现在我们来看第十五章。马太福音第十五章的结构是从15章1和2节中法利赛人的问题开始，耶稣在15章3至9节中回答了这个问题。然后，耶稣转向众人，用比喻的方式对他们讲话，显然是在15章10和11节中，当着法利赛人的面。

然后，为了回答门徒的两个问题，耶稣首先在15:12至14节谴责法利赛人，然后在15:15至20节向众人解释了15:11节那句令人费解的话语。经文的走向依次为：1. 耶稣的敌人法利赛人；2. 众人对耶稣的理解非常肤浅；3. 门徒对耶稣的理解虽然有瑕疵，但确实真实。这段经文构成了一个包含句，或者说它有书挡，因为它的开头和结尾都提到了不洗手吃饭的问题，分别在15:2和15:20。现在，耶稣出现在口传和书面妥拉中。

这段经文对于理解耶稣的教导与法利赛人的传统和摩西律法之间的关系至关重要。耶稣在15:3至6中明确地摒弃了长老们的传统，因为这些传统与上帝的话语相悖。但他是否也同样摒弃了旧约、利未记11章和申命记14章中的饮食律法呢？那些对此问题给予肯定回答的人强调了15:11和17章，大意是耶稣断然否认食物会玷污人。他们还指出，马太福音中所有存疑之处，在平行经文马可福音7:19中的编辑评论“他宣称一切食物都是洁净的”中得到了澄清。但考虑到马太福音5:17，认为马太会如此草率、轻率地描述耶稣无视旧约中一条重要的律法，岂不是过于简单和妄自尊大吗？其他人则认为，马太福音并没有将耶稣描述为废除旧约饮食律法的人，比如戴维斯、艾利森和奥弗曼。

这些学者认为马可福音的叙述优先，并认为马太福音淡化了马可福音对此事的描述，主要是因为省略了马可福音7:19b，他宣称所有食物都是洁净的。另一种观点认为，马太福音15:11是劝诫性的经文，其对立面是一种修辞策略，而非一个平淡无奇的命题。还有人指出，马太福音在第2节和第20节强调了耶稣与法利赛人的分歧，这两节构成了整段经文的框架。

耶稣否定的是他们洗手传统的有效性，而不是饮食律法本身。另一个值得注意的因素是，15:11 中那句令人费解的话语，通常被认为是废除饮食律法的，但耶稣并没有从饮食律法的角度来解释它，而是从法利赛人的传统角度来解释。诚然，耶稣确实说过，食物进入口中，就会被排出体外，而从口中出来的东西才是真正的问题所在。

但在最后的评论中，他将玷污的罪与吃不洁净的食物进行了对比，而不是与不洗手进食进行了对比。因此，我们有理由怀疑马太是否想让读者简单地得出结论，认为耶稣只是在废除饮食律法。卡森正确地指出，马太福音5:17–48是解释15:1–20的关键。耶稣来并非要废除律法和先知，而是要成全律法和先知，如此一来，他明确地教导了律法，并实现了律法的目的。

他指出，污秽最终源于内心，从而应验了旧约饮食律法。最终，使徒教会将认识到马太福音15:11对旧约饮食律法的启示。使徒行传第十章，彼得在那里的经历，保罗在罗马书第十四章对软弱者和坚强者的劝告，或许还有歌罗西书2:1–6。但马太在这段经文中，以一种含蓄隐晦的方式叙述了耶稣对他的基督教犹太社群的教导。

优先考虑内在伦理问题而非法利赛人的洗手传统的原则显而易见，但人们或许会认为，马太的群体或许会继续践行旧约饮食律法，以此来提醒人们耶稣——妥拉的终极导师——所提出的更深层次的伦理关怀。现在，让我们来看马太福音15:21–28中耶稣与外邦妇人的相遇。这段经文包含一段对话，耶稣三次回应迦南妇人的请求，一次回应门徒的请求。门徒的请求是在耶稣第一次回应妇人之后提出的。

他在15:22–23中忽略了她。他的第二次回应可能更多是针对那位妇女，对不起，可能更多是针对门徒而非那位妇女，并且在其中，他断然否认他的使命与她有关。他对那位妇女的第三次回应，这次以她向他下拜为标志，使用了直率甚至残酷的语言，写于15:25–26。那位妇女最后的请求展现出惊人的谦卑和洞察力，请求耶稣允许她吃一点儿饼。耶稣称赞了她极大的信心，并应允了她的请求。

反复的请求和回应，在读者心中激起了一种戏剧性的期待。耶稣每次在妇人面前设置新的障碍，最终她的信心胜过一切，这更令人惊叹。现在，耶稣和外邦人就在这段经文里了。

马太福音9章35–36节，10章5–6节已经清楚表明，耶稣和祂的门徒只服侍以色列迷失的羊。然而，在马太福音8章5–13节，这条规则至少已经有一个显著的例外，就是医治罗马官员的仆人。值得注意的是，之前和现在服侍外邦人的案例都围绕着非凡的信心，例如8章10节和15章28节。这两个案例都涉及为他人祈求。这两个案例也都谈到在餐桌上团契的祝福，而餐桌上的团契是用以色列的首要地位来描述的。

罗马官员或许期待着与犹太族长们同席吃饭，而此处的妇人或许只有孩子们的面包碎屑。8:11中餐桌上的语言显然带有末世色彩，而马太福音15章中也隐含着这种含义，因为这位妇人正在领受来自天国降临的祝福（12:28）。根据26:2–9，耶稣在最后晚餐中的语言也具有末世背景。因此，基督徒之间的每一顿饭，尤其是每一次基督教圣餐仪式，都预示着与耶稣共进的末世盛宴。戴维斯和艾

利森说得对，这段经文清楚地表明，圣经中关于以色列拣选的教义必须认真对待。

正如耶稣对撒玛利亚妇人所说，救恩是从犹太人出来的（约翰福音4:22）。教会的世界使命（马太福音28:18-20结尾）的措辞与但以理书7:13-14相呼应。因此，这一世界使命并不与先前对以色列的使命相矛盾，反而对其进行扩展。马太同意保罗的观点，即通过耶稣基督，外邦人已经接近了以色列的圣约应许（以弗所书2:11及后续经文）。马太和保罗的观点都源于圣约的语言，显然是创世记12:3，亚伯拉罕和地上的万族都将蒙福。

现在来看马太福音14章中的第二个神迹筵席，即喂饱四千人，不好意思，是马太福音15章29-39节。戴维斯和艾利森对许多学者认为喂饱四千人是为外邦人准备的神迹筵席，与之前喂饱五千犹太人的筵席相抵，并做了一个简洁的总结。从神学角度来看，为外邦人准备一顿筵席与为犹太人准备一顿筵席相抵，这很方便，但却无法得到证实。这段经文中关于地理的描述过于模糊和晦涩，无法证明耶稣当时身处外邦人的领地。

见证医治的众人荣耀了以色列的神（15:31），这句话出自外邦人的口中，这很贴切，但旧约中也常用来指以色列人的敬拜。许多经文表明，要找到经文索引，你可以自己查找。因此，经文的地理位置和这个关键短语都不能证明这顿筵席是为外邦人准备的，我们必须从筵席发生的背景来论证这一点。

耶稣最近去了以色列边境的一个地区，医好了一位迦南妇人的女儿，真是不可思议。如果15:32-39中记载的医治和神迹筵席是为外邦人而行，那么这正符合耶稣强调向信主的外邦人传道的重点。同样，人们甚至可以将那四千人视为来自世界各地的外邦人的象征，将那七篮剩下的食物视为耶稣天国事工的完整性或普世性的象征，但所有这些都只是符合先入为主的理论的推测。

事实上，上下文很可能与四千名外邦人吃饱的观点相悖，因为这表明耶稣对迦南妇人的服事是例外（15:24）。因此，这四千人吃饱的奇迹不太可能是外邦人的奇迹。如果是这样，马太福音为什么要收录它呢？首先，如果马太福音是沿袭马可福音，马可福音也收录了这个故事，但马太福音很可能也带有神学动机，而不仅仅是历史动机。这段经文的几个元素结合在一起，符合唐纳森等人所谓的锡安末世论，这种末世论描绘了分散的以色列人聚集到锡安山寻求医治、举行盛大的筵席，以及在以赛亚书35章5和6节等经文中出现的许多其他奇迹。换句话说，马太精心设计了这个奇迹的叙述，将其与旧约中关于上帝末世祝福其子民的预言形象联系起来。

这里还有另一种可能性，即这些意象将耶稣与摩西联系起来，其中的山和神奇筵席与西奈山和天降的吗哪遥相呼应。显然，马太福音的故事提醒那些熟悉旧约的人，上帝祝福他的子民，既包括过去通过摩西赐予的祝福，也包括先知预

见的未来祝福。这在强调耶稣是律法和先知最终成全的福音书中是意料之中的，但人们也应该在马太福音的叙述中找到第二次神奇筵席的理由。

马太福音第二次记载神迹筵席，很可能是为了强调读者应该从中学习的功课，例如耶稣的怜悯，祂用微薄的资源成就大事的能力，以及祂与耶稣一同享用末世筵席的预兆。但根据16:5-11中的两个神迹故事，我们将教导另一个功课。在这里，门徒的小信心将再次面临他们专注于物质需要，而不是天国、真理和优先事项的考验。那么，马太福音15章给门徒们带来了哪些功课呢？在马太福音15章的这两个主要部分中，耶稣都谈到了门徒们真诚却有缺陷的信心。

在15:1-20关于纯洁性的争议中，门徒显然迟迟没有意识到耶稣与犹太领袖之间的裂痕已不可挽回。他们过分担心法利赛人会被耶稣的教导冒犯，而耶稣对他们担忧的回应则清楚地表明，这些领袖对天国视而不见，因为他们并非神所栽种的。在15:12-14中，门徒们也迟迟没有领悟耶稣的教导：真正的纯洁源自内心。

耶稣对他们问题的回答清楚地表明，门徒们应该明白他在14:15-16中的意思。这段经文表明，门徒在13:51中的断言不应完全被表面理解。毫无疑问，他们认为自己很了解天国，但他们真正的知识需要进一步深化。在马太福音15章的另外两部分，门徒们似乎对人们的需要感到不耐烦。

他们请求耶稣打发迦南妇人回去，因为她一再的恳求让他们心烦意乱。14:2-3，他们不相信耶稣想喂饱四千人，因为他们没有足够的食物（14:33）。门徒显然忘记了耶稣在8:5-13中对另一个外邦人的先前请求的仁慈回应，以及耶稣在14:13-21中喂饱比这一次更多的人群的能力。从门徒缺乏同情心和记忆力差的情况，马太的读者了解到，他们必须对有需要的人有基督般的同情心，因为他们相信耶稣会使用他们微薄的资源来满足他人的需要。在马太福音的下一部分，门徒的小信再次暴露无遗（16:8），马太的读者再次被提醒天国的力量。

现在来总结一下马太福音第十五章。马太福音13:53-14:36的事件，展现了耶稣在13:1-52的比喻中强调的人们对福音的褒贬不一。然而，这部分的反对尚未来自法利赛人，而法利赛人在12:1-45中强调了他们最终的诽谤。虽然约翰被杀预示了耶稣被杀（12:14、14:10和17:12），但法利赛人在13章和14章的缺席，在一定程度上缓解了12章所达到的紧张程度。不过，这种缺席只是暂时的。

法利赛人在第15章再次回来批评耶稣的门徒不遵守长老的传统。此后，耶稣撤退到外邦人的地区，医治了一位非凡的迦南妇人的女儿。然后，他来到加利利海附近的地区，行了更多的神迹，并再次行了喂食的神迹。

本章的事件不仅展现了法利赛人持续的顽固，也加深了我们对耶稣作为律法成全者的理解。当耶稣在15:1-9中与法利赛人对峙，在15:10-11中教导众人，并

在15:12-20中向门徒解释他的教导时，他实际上是在重复5:21及其后的公式，也就是说，你们听见有人说过，只是我告诉你们，祂强调的是一种超越文士和法利赛人的义。虽然法利赛人并不欣赏这种义，但迦南妇人却欢迎这种义，她饥肠辘辘地吃着法利赛人拒绝吃的碎屑。

15:28 中，她那伟大的信心，使我们想起 8:10 及之后百夫长的信心，他们参与了末世筵席。接下来的奇迹和筵席延续了耶稣作为慈悲行神迹者和耐心教导者的故事。因此，天国正在强势推进，但暴力之人却在攻击它。

11:12。争论仍在继续。讲座到此结束。感谢大家耐心听我快速发言。